

中华人民共和国国家标准
泵站更新改造技术规范

GB/T 50510 - 2009

条文说明

制 订 说 明

本规范制订中参考了水利行业标准《泵站技术改造规程》SL 254—2000(以下简称原规程)的部分条款及内容。与原规程相比，主要变化包括：

- 1)将原规程“泵站技术改造规程”更名为“泵站更新改造技术规范”，并对适用范围重新进行了界定；
- 2)对原规程第一章“总则”进行了较大幅度的修改，补充和完善了部分新的条文内容；
- 3)增加了第二章“术语”，对“更新改造”等术语进行了解释；
- 4)将原规程第二章“泵站主要参数的确定”调整为第三章“基本规定”，增加了“一般规定”一节、保留了原规程“泵站主要参数的确定”一章的部分条文内容，并补充和完善了部分新的条文内容；
- 5)将原规程第三章“泵站更新改造可行性研究”调整为第四章“规划复核”，内容上进行了大幅度修订；
- 6)将原规程第四章“泵站更新改造技术”拆分为“机电设备及金属结构”、“泵站建筑物”二章，并在内容上进行了扩充；
- 7)增加了第七章“管理设施”；
- 8)增加了泵站更新改造施工安装内容，并将原规程第五章“改造泵站的验收”调整为第八章“施工安装及验收”。

目 次

1 总 则	(35)
2 术 语	(37)
3 基本规定	(38)
3.1 一般规定	(38)
3.2 主要参数指标	(38)
4 规划复核	(41)
4.1 基本情况调查	(41)
4.2 设计标准和设计流量复核	(42)
4.3 特征水位和特征扬程复核	(43)
5 机电设备及金属结构	(45)
5.1 一般规定	(45)
5.2 主水泵	(45)
5.3 主电动机及传动装置	(47)
5.4 辅助设备及设施	(48)
5.5 金属结构	(49)
5.6 电气设备	(50)
5.7 自动控制与监测	(51)
6 泵站建筑物	(53)
6.1 泵房	(53)
6.2 进水建筑物	(55)
6.3 出水建筑物	(57)
6.4 其他设施	(59)
7 管理设施	(61)
7.1 一般规定	(61)

7.2	工程观测设施	(61)
7.3	交通设施	(62)
7.4	通信设施	(63)
7.5	生产保障设施	(63)
7.6	环境及绿化	(64)
8	施工安装及验收	(66)
8.1	工程施工	(66)
8.2	设备安装	(66)
8.3	工程验收	(67)

1 总 则

1.0.1 据统计,至2008年,全国农田排灌机械保有量已达8668.4万kW,其中机电灌排泵站装机2395.3万kW,共有灌排泵站44余万处。这些泵站约70%以上是20世纪60、70年代建成的,至今已运行三四十年,建筑物和机电设备都已处于不同程度的老化状态,泵站效益衰减、安全受到威胁,亟待更新改造。为统一泵站更新改造的技术要求,保证泵站安全和工程质量,提高其技术装备水平,在认真总结水利行业标准《泵站技术改造规程》SL 254—2000实施以来的经验、开展有关专题研究、广泛调查研究和征求意见的基础上,编制了本规范。

1.0.2 本规范适用于水利工程大中型灌溉排水泵站的更新改造,亦可供水利工程小型泵站和其他工程供排水泵站的更新改造参考。大中型泵站的等别按现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265的规定确定。

1.0.3 国家现行标准《泵站安全鉴定规程》SL 316规定泵站更新改造前应进行安全鉴定,泵站综合安全类别评定为三类的,进行加固和改造;评定为四类的,进行更新和拆除重建。

1.0.4 本条所指的更新改造内容,主要是指泵站枢纽部分的建筑物、机电设备及金属结构、管理设施等。电气设备包括泵站内的电气设备和泵站管理的输变电设施。泵站灌排区的配套建筑物,如路、桥、涵、闸、渠等,均不属泵站更新改造内容。

1.0.5 泵站更新改造应以运行安全、节能高效、防灾减灾、满足生产需要和提供优质服务为目的,依靠科技进步,积极采用新技术、新材料、新工艺、新设备,提高泵站运行的可靠性和装置效率,降低能源消耗,以求得更加经济合理的工程效益和社会效益。

泵站更新改造必须与区域或流域经济社会、水利发展、生态环境保护等总体规划相适应,改造后的泵站应在10年~15年内仍能发挥较好的效益,并在同类泵站中仍具有相当的技术水平和较高的运行可靠性。

泵站的更新改造,特别对多级或多座泵站组成的大中型泵站中的单座泵站,是更新还是改造,是除险加固还是拆除重建,它涉及泵站更新改造的标准和投资问题,与泵站本身的功能是否失效、地方的经济发展水平、泵站地位的重要性、在流域或灌排区规划中的合理性等有关。对需要拆除重建(包括拆小站建大站)或扩建的泵站,除应有安全鉴定结论外,在可行性研究、初步设计中还应有详细的方案论证,以说明泵站拆除重建的必要性和合理性。

1.0.6 在泵站更新改造的同时,泵站的主管部门及工程管理单位应按国务院关于《水利工程管理体制改革实施意见》(国办发〔2002〕45号文)和地方政府有关水利工程管理体制改革的文件精神,积极推行泵站管理体制改革,按《水利工程管理单位定岗标准(试点)》设岗定员,按《水利工程维修养护定额标准(试点)》落实泵站工程养护维修经费,以保证泵站更新改造后能良性运行。

2 术 语

2.0.1 “更新改造”(renewal and renovation)一词是 20 世纪 90 年代在国内大中型泵站设施、设备更新和技术改造中开始使用的一个新名词,它已被越来越多的人所接受。但使用时须注意:“更新”一般指将陈旧报废或损坏的设施、设备更换成新的;“改造”这里主要是指“技术改造”,即利用技术手段通过改造可以达到“修旧”如新的目的。因此,对本规范“更新改造”一词的准确理解,应该是“更新与技术改造”(renewal and technical renovation)。但是,必须注意,它作为一个专用名词使用时,除了有上述意义外,还包括其他意义上的活动,如工程配套等。

3 基本规定

3.1 一般规定

3.1.1 泵站更新改造前,除应按国家现行标准《泵站安全鉴定规程》SL 316 和有关规定进行安全鉴定外,还应进行调查研究,认真总结经验,并论证泵站更新改造在流域或灌排区规划中的必要性和可行性。

3.1.2 对存在重大技术问题的泵站,开展专题研究是为了避免更新改造的盲目性,确保达到更新改造的效果。重大技术问题指主机组性能质量差、水锤、汽蚀、振动、泵房失稳、地基沉陷等;专题研究的内容包括对存在问题的部位进行性能测试或检测、试验,查明原因,提出可行的更新改造方案和措施。

3.1.3 本条规定了对多级或多座泵站组成的泵站工程,可按整个系统的分等指标确定该系统(通常称为一处泵站)泵站等别,但该系统中的每一座泵站的建筑物等级和防洪标准,应按该座泵站的分等指标确定。

3.1.4 泵站更新改造工程抗震设计时,地震烈度应按现行国家标准《中国地震动参数区划图》GB 18306 确定。

3.2 主要参数指标

3.2.1 新建泵站工程完好率和设备完好率应达到 100%。而泵站更新改造,主要是对建筑物进行加固、改造,设备进行改造或更新,拆除重建只占少部分,故本规范规定更新改造后泵站的工程完好率应大于或等于 90%、设备完好率对于以电动机为动力的泵站应大于或等于 95%。

3.2.2 国家现行标准《泵站技术管理规程》SL 255 规定,装置扬

程在 3m 以上的大、中型轴流泵站与混流泵站的装置效率不宜低于 65%；装置扬程低于 3m 的泵站不宜低于 55%。本规范编制中，对大、中型轴流泵站与混流泵站的装置效率进行了调查研究，净扬程 3m~7m 的泵站有部分达不到国家现行标准《泵站技术管理规程》SL 255 的规定。因此，本规范规定大、中型轴流泵站与混流泵站的装置效率按净扬程小于 3m、3m~5m、5m~7m、7m 以上四个档次确定。

3.2.4 本条规定了更新改造泵站主要设备在其额定工况应达到的效率值(保证值)。其中，原型泵的效率应符合国家现行有关标准规定的参数。条文表 3.2.4-1 中列出的国家现行标准都是国家发展和改革委员会于 2007 年 3 月 1 日发布实施的，其参数均为水泵设计点参数，它与泵的最佳工况不一定重合，但考虑其效率是最低标准，因此要求原型泵在其泵站额定工况的效率不低于该泵设计点的效率是可以接受的(尽管两者工况并不一定重合)。

对超出标准规定范围或缺乏原型泵效率的，可根据模型泵效率国家现行标准《水泵模型验收试验规程》SL 140 或 IEC 995 6.3 规定换算原型泵效率。

条文表 3.2.4-2 中，模型泵效率规定值(保证值)取为我国南水北调东线工程用泵规定效率的下限值(降低近 1 个百分点)。南水北调东线工程用泵模型泵效率的规定值为：扬程 2m~3m，为 81%~81.5%；扬程 3m~5m，为 81.5%~82.5%；扬程 5m~7m，为 82.5%~83.5%；扬程 7m~10m，为 83.5%~85%。

3.2.5 在泵站运行中，人们往往强调的是效率，对水泵汽蚀等影响泵站安全可靠性问题没有引起足够重视，从而导致主水泵汽蚀破坏的问题比较普遍和突出。据调查，目前许多泵站安装使用的大型轴流泵和离心泵，其模型泵的汽蚀比转数偏低，泵的汽蚀性能较差，高扬程离心泵泥沙磨损严重，影响泵站安全运行，因此，提高泵的抗汽蚀、抗磨损性能与提高泵站效率同等重要。近年来我国生产的轴流泵，汽蚀比转数(C 值)一般都在 1100 以上；对大口径

的离心泵, C 值一般超过 900, 高的可达 1200 以上。本条规定更新改造泵站采用的主水泵, 设计工况汽蚀余量应满足国家现行标准的规定要求。目前, 尽管它操作起来比较困难, 但至少对主水泵的选型起到积极作用。

另外, 需要说明的是: 当前, 许多水泵生产厂家仍然提不出可靠的水泵汽蚀参数, 导致用户在安装使用时依据不足。 D_n 值是反映水泵能量和汽蚀特性的一个抽象指标, 其直观意义是限制叶轮的外缘线速度 v (m/s)。由于它简单、实用, 且易于比较和判断, 因而在工程中广泛采用。限制 D_n 值是保证水泵投入运行后对于汽蚀有足够的安全性, 此外对输送含沙水流的大型高扬程离心泵, 可以控制磨损, 延长其使用寿命。本条文说明中表 1 列出的 D_n 值及其限制要求可供参考(仅适用于大型水泵)。它是根据国内外用泵情况经分析统计后给出的数据, 其中列出离心泵的 D_n 值主要是考虑限制叶轮外缘的线速度, 防止叶轮磨蚀过快。

D_n 值的大小与泵的比转数 n_s 有关, 低扬程、高比转数泵由于进口允许的动压降减小, 因此对泵的抗汽蚀性能要求更高(必需汽蚀余量要小), 故泵的 D_n 值必须取小。对更新改造泵站, 在确定泵的 D_n 值时, 要考虑泵站进口的水流条件。一般而言, 叶轮淹没大、水流条件好、含沙量小时, 经论证可以适当提高泵的 D_n 值; 反之, 应降低泵的 D_n 值。

表 1 一般使用条件下大泵推荐采用的 D_n 值

主水泵类型		原型泵的 D_n 值(m·r/min)
大型轴流泵	$n_s = 500 \sim 1000$	≤ 435
	$n_s = 1000 \sim 1600$	≤ 410
大型混流泵	$n_s = 250 \sim 600$	≤ 435
大型离心泵	单吸式	≤ 760 (输送含沙水)
	双吸式	≤ 860 (输送含沙水)

4 规划复核

4.1 基本情况调查

4.1.2 泵站受益区基本情况调查,主要调查泵站服务的性质、任务、对象及范围的变化。

1 自然地理、水文的变化情况涉及原灌排标准是否合适、进出水池特征水位是否合理等。自然地理调查主要内容包括泵站受益区农村是否变为城镇,土地是否进行了平整,湖泊围垦或退田还湖情况,以及田面高程是否变化等。水文情况调查,灌溉泵站主要调查水源站取水口水位变化情况、受益区水雨情变化情况等;排涝泵站重点调查排区内水系的调整变化情况,如因新建渠堤阻隔了原来的汇水区域,或因另辟沟渠将水从别处引入或从排区分出等;

2 受益面积调查,主要调查泵站受益面积的变化情况等;

3 农业结构调整或作物种植模式变化调查,如原种水稻的地方可能变成了鱼池,原种旱作物的地方可能变成了经济作物或花卉等;

4 受益区内现有供、排水设施及其运行情况调查,主要包括现有水利设施基本概况、供排水能力、工程配套及效益发挥情况等;

5 城镇用水结构变化、节水情况及节水潜力调查,主要包括城镇规划与人口变化,居民生活与企业用水量变化、当地节水潜力与节水措施等;对城镇供水泵站,还应了解给水现状,即水量、水压和水质状况,取水方式、净水工艺、管网布置、水量调配和加压情况等;

6 受益区灾情调查,主要调查泵站建站以来受益区的涝情或旱情,包括受灾面积、涉及的人口、造成的经济损失等内容;

7 其他情况调查,如地震烈度与地形变化,当地电源及供电情况等。

4.1.3 泵站运行情况及存在问题调查,应包括以下内容:

1 泵站运行时间和运行台时调查,主要包括泵站每年的开机日期、关机日期、运行台时数、供排水量等;

2 泵站运行水位变化调查,主要包括泵站进出口最高水位、最低水位、运行期间出现的最高扬程、最低扬程以及多年(加权)平均扬程等;对于排涝泵站,还应调查泵站所在堤段防洪能力的变化,以便合理确定泵站出水侧的最高运行水位;对于虹吸式出水的大型排涝泵站,还应调查运行中是否有超驼峰运行情况,泵站在极高扬程和极低扬程运行时的出水量、电动机功率以及有无异常的振动情况等;对灌溉或城镇供水泵站,应在调查研究的基础上,充分论证水源的可靠性,并合理确定进水侧的最低运行水位;

3 泵站存在问题调查,主要包括泵站建筑物、机电设备及金属结构等存在的主要问题,以及工程存在的险情隐患等;

4 其他情况调查,如泵站正常运行情况下,受益区是否还有灾情发生,若有灾情发生,应分析是超标准灾情,还是泵站本身存在的问题或者是保护对象的要求改变等。

4.2 设计标准和设计流量复核

4.2.1 设计标准从宏观上讲应与地方社会经济发展水平密切相关,社会经济发展水平高的,设计标准可以定得高一些,反之应该低一些。从微观上讲,与受益区的基本情况有关,如在拟定排涝泵站的设计标准时,既要考虑现阶段的承受能力,又要考虑排区保护对象的重要性、排区内农作物的种植结构、汇流面积、调蓄情况以及排区内是否设有内排泵站等。

各地泵站的设计标准,应根据当地实际情况结合先进经验综合分析确定。列出以下几种情况仅供参考:

1 以种植旱作物为主的排区,宜取 10 年一遇最大 24h 暴雨

3d 排干；对不耐淹的名贵花卉或旱作物，也可取 10 年一遇 1d 暴雨 1d 排干；

2 以种植水稻为主，排区较小，且无大的调蓄区，可取 10 年一遇最大 24h 暴雨 3d 排至作物耐淹水深；饲养塘鱼、种植蔬菜为主，排区较小，且无大的调蓄区，可取 10 年一遇最大 24h 暴雨 1d 排干；

3 以种植水稻为主，排区较大，且排区内有大的集中调蓄区，则排涝标准可定为 10 年一遇最大 72h 暴雨 5d 排至作物耐淹水深；

4 以种植水稻为主，排区很大，且排区内有一定的调蓄能力，则可按 10 年一遇典型年暴雨进行长历时的排涝演算推出；

5 对城郊结合地区，泵站原规划排农田涝水，由于城市发展，泵站则要求排除一部分城市渍水和污水，这时可将泵站的排涝标准适当提高到 10 年一遇最大 24h 暴雨 1d 排干；

6 灌溉泵站的设计保证率，一般地区可取 75%～80%，标准高的地区宜取 80%～85%；

7 城镇供水泵站的设计保证率宜取 90%～98%。

4.2.2 更新改造泵站的设计流量不能直接采用泵站原来的设计流量，而是应按本条要求对泵站的设计流量进行重新复核。如果复核的设计流量比原泵站设计流量偏小，但小的不多，可采用原泵站的设计流量；如果偏大，则说明原装机规模偏小，在可能的情况下应结合机组更新改造适当增大流量。

4.3 特征水位和特征扬程复核

4.3.1 泵站特征水位，包括进水池设计水位、最高水位、最低水位，出水池设计水位、最高水位、最低水位，这些水位应按现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 的规定逐项复核。

4.3.2 泵站的特征扬程，包括设计扬程、平均扬程、最高扬程和最低扬程。现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 规定泵站的

最高扬程为泵站出水池最高运行水位与进水池最低运行水位之差加上水力损失。对于出口水位变幅较大的排水泵站,这样计算出的扬程偏高,给设计扬程和平均扬程较低的排水泵站的机组选型带来困难。实际上,当外江出现高水位时,进水池出现最低运行水位的几率很小,且此时因建筑物稳定需要,一般都不允许降至最低运行水位。因此,在大型排水泵站的更新改造中,可将泵站的最高扬程定为出水池最高运行水位与进水池设计水位之差加上水力损失。

5 机电设备及金属结构

5.1 一般规定

5.1.1 经安全鉴定为四类、或参数无法满足泵站运行要求、或参数水平明显落后的机电设备及金属结构,其更新改造应以设备更新为主;经安全鉴定为三类及以上、参数基本满足泵站运行要求、参数水平基本经济合理的机电设备及金属结构,其更新改造应以改造原设备为主。

5.1.2 凡符合该条所述条件的机电设备及金属结构可不进行安全鉴定,而直接淘汰并采用新产品。但目前暂未实行生产许可证制度的产品或设备除外。

5.2 主水泵

5.2.1 参数无法满足泵站运行要求或参数水平明显落后的,应优先考虑采用先进合理的新泵型。参数基本满足泵站运行要求、参数水平基本经济合理的,可采用原泵型。

5.2.2 目前国内水泵的研发水平参差不齐,新泵型的运用标准也不统一,致使一些采用了“新泵型”的泵站机组运行效果不理想,故本条对新泵型的采用做了统一的要求。

5.2.3 更新改造时,如果更换了泵型(主要指水泵参数发生了变化)或改变了流道结构尺寸(一般指较大的变动),就会使水泵装置的运行条件发生变化,进而影响运行效果。特别对于采用大型水泵的(主要指口径 1.6m 及以上的轴流泵和混流泵),这种现象更明显。为使水泵与流道(或进出水建筑物)有效地衔接,使泵及其装置能安全运行、充分发挥效益,应有规范、可靠的科学试验成果作为依据,故要求进行装置模型试验。

目前,较为成熟的 CFD 技术为泵站全流道的优化设计提供了方便,在其指导下进行物理模型试验,可以有效地减少试验的盲目性,节省费用,缩短周期。所以,可利用 CFD 技术先进行数值计算,在此基础上优选方案,再进行物理模型试验。

5.2.4 采用叶片全调节方式可以使水泵较好地适应扬程和流量的变化,扩大水泵的工作范围,提高运行效率,节省电能,减轻汽蚀和振动,避免机组超载,因此宜尽量采用。

5.2.5 叶片调节机构一般采用液压调节和机械调节两种方式,目前叶轮直径在 $2.2\text{m} \sim 2.4\text{m}$ 以下时采用机械调节方式,在 $2.2\text{m} \sim 2.4\text{m}$ 以上则由于操作力矩较大、操作电动机容量较大及布置不便而采用液压调节方式。近年来,市场上出现了一种内置式液压调节器,它取代了机械调节的涡轮蜗杆,亦可省掉油压调节的外供油系统,具有许多优越性,值得研究和推广。若由于保护水质、避免漏油污染而不能采用液压调节方式的,则需与供货单位协商,合理确定叶片调节方式和叶轮直径等参数。

5.2.6 当改变水泵型式时(例如:轴流泵改混流泵,立式改卧式,常规结构改抽芯式等),往往会引起水工建筑物结构尺寸或形式的变化,此时应结合水工专业的复核结果综合考虑改造方案。

对于改变装机台数的,应区别对待:有的泵站原先预留有机位,可直接增加水泵机组,但应对进出水建筑物的过流能力、泵房的稳定进行复核;有的泵站希望紧邻现有泵房增加水泵机组和建筑物,以节省进出水渠投资和泵房占地,此时应根据泵房的基础状况、施工对现有泵房的影响、进水流态的分布等因素综合考虑。

当水泵的性能参数范围不能满足泵站运行要求而必须采用变速调节时,应进行方案比较和技术经济论证。

5.2.7 目前,水泵产生汽蚀的现象比较普遍,是否发生汽蚀与泵本身的抗汽蚀性能和使用条件(吸入装置)有关。处理汽蚀问题必须深入分析引起汽蚀的原因。由于运行工况超出该泵的适用范围而引发的汽蚀,应通过调节扩大泵的工作范围来消除或减轻;由于

流态不良引起的汽蚀,应通过改造进水池、进水管或进水流道等方法来消除或减轻;对因水泵设计或制造原因引起的汽蚀,可重新设计水泵叶轮和(或)导叶,提高加工精度,采用抗汽蚀材料制作叶轮、导叶和泵壳或对过流部件表面采取防护措施,经研究也可在主叶轮进口前增加一级汽蚀性能良好的叶轮(诱导轮或前置导轮)。

5.2.8 对于抽含沙水或污水的泵站,往往因水的含沙量或含污大,使电动机超载,因此本条规定的功率备用系数 k ,相对现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 的规定(k 为 1.05~1.10),扩大了电动机功率备用系数 k 的选择范围。

5.3 主电动机及传动装置

5.3.1 以往制造的电动机,往往由于采用的绝缘材料性能落后,绝缘层厚度较大,致使定子线槽空间尺寸较大。在更换老化绕组时,采用性能良好的绝缘材料,允许减薄绝缘层厚度,加大线径并以铜线替代铝线,同时将铁芯材料由热轧硅钢片更换成冷轧硅钢片,一般可使电动机功率增大 20%~30%,这比更换新电动机节省资金,并可简化泵房改造工程,因此在进行更新改造方案比较时应优先考虑。

5.3.2 将主电动机改为变速电动机或对电动机进行变速调节,可调节主水泵转速,扩大主机组的扬程和流量运行范围,以利于大型多级泵站的调度运行。

5.3.3 当水泵采用叶片全调节方式而需要在电动机主轴内开孔的,除应复核电动机主轴的强度和刚度外,所采用的方案应在制造上可行。

5.3.4 弹性金属塑料推力轴瓦摩阻小、不用刮瓦、运行安全性好,其生产运用技术已十分成熟,有条件时宜优先采用。近年来有些泵站采用具有弹性、调平功能的圆形巴氏合金推力瓦,也具有上述优点,建议视具体情况择优使用。

5.3.5 对于主电动机额定电压的升级,应对供电电网及线路现

状、设备启动运行要求、设备及土建投资、检修及维护工作量以及其他电气设备的电压等级等因素进行综合分析，合理确定其更新改造方案。

5.4 辅助设备及设施

5.4.2 泵站配备的起重设备，应具有由质量技术监督部门颁发的检验合格证。没有合格证的，应由具有相应资质的单位进行改造并经质量技术监督部门检验；对经论证改造难以达标或改造不经济的，应予以更新。

5.4.3 对于高扬程泵站，过去在水泵出口设置闸阀，使用不方便。更新改造时，应在充分论证的基础上，直径在350mm以下的主管路可设置多功能阀；直径在350mm及以上的主管路，采用两阶段关闭的电控式或液控式闸阀。

5.4.4 据调查，扬程较高的离心泵站，关闭闸阀抽真空充水启动后，由于泵出口压力很高，闸阀两侧压差较大，闸阀开启过程缓慢，而过流速度很快，因此使阀板和阀腔受到汽蚀和挟沙水流的作用，经一段时间运行后，闸阀被磨蚀破坏，关闭不严，影响抽真空启动。对这类问题，在进行改造时，宜增设旁通管，其直径应根据闸阀后的管道空体积和充水时间（一般为3min～5min）确定，旁通管进、出口应避免泥沙淤积影响旁通管逆止阀的启闭。

5.4.5 取消泵出口闸阀和逆止阀，在出水管出口装设拍门，既安全，又可以减少管路水力损失和简化运行管理工作。高比转数离心泵或蜗壳式混流泵的轴功率曲线较平缓，开阀启动不会导致动力机超载。在进口直径650mm及以下的蜗壳式混流泵和500mm及以下的高比转数离心泵出水管上取消闸阀和逆止阀，在出水管口装设拍门，经多年运行表明效果良好。

5.4.6 对以往兴建的中、高扬程的灌溉或供水泵站，为防止安装自由启闭式逆止阀引起水锤破坏事故，在进行改造时，应通过水锤计算，将自由启闭式逆止阀更换为缓闭逆止阀、液控蝶阀或多功能

水泵出水阀,以释放水锤能量,降低水锤压力。在出现液柱分离的抽水装置中,节制回流阀的位置宜装在液柱分离管段的末端,其作用不仅能抑制降压波,消除液柱分离,限制飞逸转速,而且可降低管道的水锤升压。

5.4.7 据调查,泵站油、气、水管道锈蚀、烂穿的现象较为普遍,对此应予更新,但穿墙部分及其连接件难以更换,在改造时尽可能采用可拆卸的不锈钢伸缩节,管道的连接结构应利于拆装。对主管道穿出泵房墙体后,也宜采用不锈钢伸缩节,避免因不均匀沉降而引起的管道断裂。

5.4.8 由于受建站时经济条件限制,许多泵站忽视了采暖、通风和消防系统的配置,造成运行环境恶劣和安全性差。例如,泵房未考虑降温除湿措施,使得夏季温湿度大,设备的绝缘性能下降和锈蚀老化加快;又如以前的消防均未配备感温感烟自动报警和应急照明系统。随着我国经济水平的不断提高,为了改善运行条件,保证安全生产,应根据国家现行有关标准的规定,配套或完善泵站采暖、通风和消防系统。

5.4.9 驼峰底部高程指虹吸式出水流道最高处断面的底部高程,泵站在超过此高程的出口水位下运行时,一般要求将真空破坏阀关闭锁定。水泵启动过程中失去自动排气功能,如果不锁定,流道内被上升水体压缩的空气冲开阀盖自动排气,将水喷到室内,影响设备安全和运行管理。因此,应增设自动排气阀,并联接一段短管,将流道内的空气排至室外。

5.5 金 属 结 构

5.5.2 拦污栅和安全栅的栅条做成圆头,可减少近 1/3 的水力损失。当配置了自动清污设备时,拦污栅的栅条间距应与清污机相配套。

5.5.3 若复核后的外江设计水位低于驼峰底部高程而最高运行水位高于驼峰底部高程,可不必在拍门或快速闸门外另行设置事

故闸门，但应采取其他的备用断流措施（例如压缩空气断流）；若复核后的外江设计水位高于驼峰底部高程，则应在拍门或快速闸门的出水侧另行设置事故闸门。

5.5.5 拍门型式应根据出口水位、出水流道型式等具体条件选择：

1 为增大拍门的开启角度，同时减小撞击力，可采用轻质拍门或减小拍门的浮容重。如口径 1.6m 及以下的泵，可采用平面或球面浮箱式拍门、自由侧翻式拍门等；口径大于 1.6m 的泵，可采用型钢梁系两边配面板的浮箱式拍门或采用有自闭能力的自由侧翻式拍门；

2 为减小运行阻力，同时避免拍门因长期漂浮水面使零件容易疲劳破坏，可采用控制器将拍门锁定，如用卷扬机将拍门吊起，用限位器控制拍门的开启角度，用电磁铁锁定拍门，限制拍门的自由振动振幅；也可用油压保持式拍门，运行时用启闭机将拍门吊起，停机时利用油压缓冲减小闭门时拍门对门座的撞击力；还可在拍门座上安装专用缓冲橡皮或在拍门下端安装缓冲装置，以减轻拍门对门座的撞击力；

3 对大型水泵装置，因流道出口断面大，所需的拍门尺寸也大，如此时仍用油压保持式拍门，不仅给启闭机制造带来难度，而且给启闭机闭门造成困难。此时宜采用其他的断流措施，如双节自由式拍门、带多叶拍门的液压控制式快速闸门等。

5.5.6 开敞式竖井中的水流因素对拍门的运行和使用寿命不利，宜将自由启闭式拍门改为外力控制整体式拍门或快速闸门。

5.6 电气设备

5.6.1 一些在当地防洪排涝或灌溉供水中作用地位重要的泵站，设置了专用输电线路，更新改造时应根据泵站的重要性，核定泵站负荷等级后确定其改造的方案。

5.6.2、5.6.3 电气主接线方式和主变压器的容量、台数应根据电

源点和线路的容量、电压等级、供电用途、可靠性以及泵站的机组启动特性、运行方式、各种复核等因素综合考虑确定。

5.6.4 “五防”指防止误合、误分断路器，防止带负荷分、合隔离开关，防止带电挂设接地线，防止带地线合闸，防止操作人员误入带电间隔。

5.6.7 可采用防酸隔爆型铅酸蓄电池组，也可采用阀控式密封铅酸蓄电池组。

5.6.10 中控室的设置可与泵站所在水利枢纽运行调度中心(室)等结合起来一起考虑。电动机单机额定功率在630kW以下、机组台数在5台以下的泵站，不宜设置中控室，其设备运行控制可纳入泵站所在水利枢纽运行调度中心(室)进行集中控制。

5.7 自动控制与监测

5.7.1、5.7.2 泵站的自动控制与监测系统设计目前还没有专门的标准，改造时可参照国家现行标准《小型水力发电站自动化设计规定》SL 229的规定执行。

5.7.3 对设备老化严重、更新范围较大的泵站，宜采用以计算机为主、常规设备为辅的监控系统；对设备老化程度较轻、更新范围不大的泵站，宜采用以计算机为辅、常规设备为主的监控系统；对改造资金充裕、运行水平要求较高、系统维护保障体系较完备的泵站，经充分论证也可采用全计算机监控系统。

5.7.4 大型泵站根据需要，还可设置泵站视频监控及视频会议系统、排区水雨情自动测报系统和其他设施（例如主要节制闸、分水闸等）监控系统等，并统一纳入泵站计算机监控系统之中。

对由多个工程组成的灌、排或供水系统，以及由多级泵站或由多座泵站组成的泵站群，应根据运行调度需要，建设与之相适应的通信网或信息传输网。

5.7.5 水力监测系统应根据泵站要求和机组类型，确定监测项目和安装地点。监测参数宜包括：进出水池水位、水泵进出口压力、

流量、闸门运行状态、拦污栅前后水位差、水泵扬程和装置效率等。

5.7.6 综合信息管理系统包括泵站自动化办公系统。

5.7.7 鉴于计算机系统的重要性,应设置备用电源,采取措施防止病毒和其他网络侵害,采取数据备用存储和系统应急恢复等措施。

6 泵站建筑物

6.1 泵 房

6.1.1 泵房是泵站主体建筑物之一,也是泵站更新改造的重点。根据国家现行标准《泵站安全鉴定规程》SL 316 的规定,建筑物安全类别分为四类,需对经安全鉴定评定为三类、四类的泵房进行更新改造。

1 三类建筑物:泵房建筑物存在较大损坏,需要经过大修或加固后才能保证安全运用。20世纪70、80年代以前建造的泵站,上部结构多为砖混或框架结构,损坏比较严重,而下部多为水工钢筋混凝土结构,损坏相对较轻,在制定更新改造方案时,可考虑将泵房上部结构拆除重建,而对下部钢筋混凝土结构进行加固处理。

2 四类建筑物:泵房建筑物存在严重损坏,经加固也不能保证安全运用。对出现严重不均匀沉陷的泵房基础进行改造往往比较困难,同时处理起来也较复杂。经论证,如基础处理难度较大或不经济,且对设备的安装和运行带来安全隐患,在制定更新改造方案时,可考虑将泵房建筑物拆除重建。

6.1.2 泵站基础处理前,首先应探明地基的地质情况,对基础承载力不足,出现不均匀沉陷的泵房,结合沉陷观测资料,判断沉陷是否稳定,对沉陷未稳定的基础处理,根据已探明的地质情况,采取相应的地基处理方法;沉陷已接近稳定的基础处理,一般是处理底板与边墙的裂缝或加厚底板等。混凝土表面碳化应检测混凝土表面碳化深度,清除碳化层,重新浇筑补强混凝土。

6.1.3 渗透破坏对泵站安全影响较大,特别是建于粉砂土地基上的泵站,由于防渗设计不当、施工质量不好或规划数据的改变,导致渗透破坏的现象时有发生。改造时,首先应根据泵站现场调查

分析和现场安全检测结果,分析渗透破坏的类型和成因;其次依据渗流控制原则和具体的工程地质条件,选择经济合理的修复加固措施;为保证除险加固效果,需要对所选择的工程措施进行比选,并按选择的工程措施进行除险加固工程设计和施工,以达到消除渗透破坏的目的。

6.1.4 20世纪80年代以前建造的泵站,泵房尺寸偏小、空间较为窄小,且开关柜多分散布置在机组旁或集中布置在泵房一端,使泵房内设备布置显得零乱、拥挤,设备的安全间距也达不到要求。为满足安全运行以及设备安装和维护的要求,将高压、低压开关柜及辅助设备集中布置于辅机房,便于管理和维护,并结合泵站计算机监控系统的建设,增建或改造辅机房是必要的。对于增建或改造辅机房后引起的荷载变化,将导致泵房的附加沉降和应力变化,因此,必须对泵房的结构强度、基地应力、不均匀沉降等进行验算,不满足规范要求的,应采取相应措施。

6.1.7 泵站更新改造消防设计,应贯彻“预防为主,防消结合”的消防工作方针,积极采用先进的防火技术,做到保障安全,使用方便,经济合理。站区地面建筑物、室外电气设备周围及主泵房、辅机房均应设置消火栓。变电站、配电装置室、蓄电池室、中控室、计算机房和通信室等均应配置手提式卤代烷灭火器及其他灭火器材。变压器应有足够的防火间距,油量为2500kg以上、电压为35kV及35kV以下的油浸式变压器之间防火间距不应小于5m。

6.1.8 裂缝修补应考虑修补工艺、修补时间,并确定合适的修补材料。在确定修补方案前,应查明裂缝形成原因、裂缝性质和危害程度,并考虑对周围环境的影响。泵站混凝土构件裂缝修补一般有以下几种方法:

1 表面修补法,一般在构件表面涂抹水泥砂浆、丙乳砂浆、环氧砂浆等,适用于承载力对裂缝无影响或表面稳定裂缝的处理;

2 充填法,沿构件裂缝凿一条V形或U形槽,槽内嵌入水泥砂浆或环氧砂浆等刚性材料或填灌聚氯乙烯胶泥、沥青油膏等柔

性材料,适用于独立的裂缝、宽度较大的裂缝处理;

3 灌浆法,用压力设备将浆材压入构件的裂缝及内部缺陷内,起到补强加固、防渗堵漏,并恢复结构构件整体性的作用,适用于对结构整体有影响及有防水、防渗要求的深层裂缝及内部缺陷的修补;

4 锚固法,跨裂缝斜埋一定数量锚筋,适用于开裂部位配筋量不足,构件抗弯强度不够时的修补,多用于底板裂缝修补;

5 粘钢法,用建筑胶粘剂将钢板或钢带粘贴在构件表面,适用于混凝土承受荷载能力不足的结构修补,多用于梁柱裂缝的修补;

6 加大截面法。在构件的外面包裹一定厚度的混凝土或钢筋混凝土,适用于不具备粘钢法和锚固法施工条件时,才考虑用加大截面法。

6.2 进水建筑物

6.2.1 引渠是泵站进水的重要组成部分,它在前池进口处的水流状况直接影响泵站进水流态的好坏。按现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 的要求,引渠在前池进口之前的直接长度不宜小于渠道水面宽的 8 倍。一些大中型泵站,为了减少挖压土地和节省投资,将泵站布置成侧向进水,其引水长度达不到设计规范规定的要求,造成前池和进水池中水流紊乱,泵房边侧机组运行不稳定,严重时水泵产生汽蚀、振动,效率降低,同时引渠和前池内泥沙大量淤积,进一步恶化水泵进水条件。对这种泵站,更新改造应在引渠末端加设导流设施,以保证水流进入前池后,有比较均匀的流速分布。

6.2.2 前池、进水池的形状和尺寸不合理时,不仅增加水头损失,而且容易在池中产生回流、漩涡和环流,使水泵效率下降,严重时使机组产生振动和噪声。另外,不良的水力条件还会引起前池、进水池的冲刷和淤积。应按现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 的规定,采取导流、整流或合理改造前池、进水池的形状和

各部分尺寸等措施,消除前池、进水池的回流、漩涡和环流,使池中具有良好的流态。在对不合理的前池、进水池进行改造之前,宜进行模型试验,以选择科学合理的改造方案。

6.2.3 对已经建成的泵站,当取水口出现脱流时,应按现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 的规定,分析取水口的位置选择是否适当。弯道取水应选择在凹岸的稳定河段。对宽浅河段,应采取防沙治导措施。

闸前淤积与取水建筑物的布置形式有关,一些泵站将进水闸前缘布置成向前突出的雁翅形,该形式闸前不产生回流,是防止闸前淤积较成功的形式;在闸前设拦沙的潜水叠梁也是拦底沙的有力措施,但每条叠梁的高度不宜过大,且应设有效的止水,否则进沙量仍然严重。此外,在进水闸前的河床上开挖拦沙坑槽,既可加大闸前水深,有利于潜水叠梁取表层水,又可使进闸水流的泥沙预沉,但拦沙坑槽的泥沙需要用机械定期清除。

前池、进水池的淤积是比较突出的问题。引渠愈长,前池愈宽,淤积愈严重,因此,取消引渠以闸孔代替前池与进水池,泵房与进水闸结合,单闸孔单泵吸水,是泵站工程防淤的有效措施,如一些提灌泵站的渠首泵站,采用此种布置形式,取得了较好的防淤效果。根据我国多泥沙河水源泵站工程实践经验,采取分格扩散型前池和进水池、分道圆形进水池等布置形式,能改善水流条件,池内淤积可得到有效的改善。

在取水防沙效果不佳,不能满足工程要求的情况下,应设沉沙池,进一步减轻前池、进水池的淤积和水泵的磨损。沉沙池的类型有辐射式、平流式、斜板斜管式、斜板与平流组合式、湖泊式、条渠淤灌式以及螺旋流排沙漏斗等,沉沙池泥沙清除可采用机械清淤、水力清淤、异重流浓缩排沙等方式。

6.2.4 我国 20 世纪 60、70 年代建成的泵站,由于当时的建设标准低,许多工程没有设置拦污栅,有的即使设置了也很简陋,如栅条用钢筋制作,栅体刚度不足,锈蚀、变形严重,有的甚至被冲垮、

倒塌,清污方式大部分是采用人工清污。另外,许多大型排水泵站将拦污栅设在进水流道的进口,这既不利于操作人员的人身安全防护,也增大了流道进口水力损失,容易引起水泵汽蚀和振动。因此,泵站更新改造时,按本条规定设置或改造站前拦污栅,条件许可时配置清污机是十分必要的。

我国北方的一些河流,由于气候严寒,每年都要封冻。为防止冰凌对泵站运行的影响,在条件许可时宜设置防冰和排冰设施。防冰设施采用耙斗式清冰机与电热拦污栅配合运行较为理想。当采用人工或机械清冰时,拦污栅需要倾斜布置。人工水中清冰时,栅前运行水深不宜超过3m。

6.2.7 进水池地基出现渗透破坏时,其处理方法参见条文说明第6.1.3条。

6.2.8 泵站进水侧翼墙发生异常沉降、倾斜、滑移的,多数是由于原设计时未查明软弱地基或填料土的物理力学性质,导致设计处理方案不符合实际。因此,在进行复核计算时,按安全检测所测定的地基土和填料土的物理力学性质指标,对翼墙的稳定性与地基整体稳定性进行复核计算十分重要。

翼墙在水压力、扬压力、土压力以及土重、自重等荷载作用下稳定的破坏形式有下沉破坏、滑动破坏、浅层或深层地基的剪切破坏。此外,还可能由于墙前地基受到表面水流的冲刷或墙基遭受渗流的潜蚀而失去稳定,改造时应根据地基土和填料土的基本工程性质、翼墙稳定破坏的形式,采取相应的工程措施进行修补、加固或重建。

6.2.9 泵站进水建筑物的淤积现象比较普遍,有的淤积高达1m以上,严重影响机组的安全和正常运行。因此,更新改造时,应清除进水建筑物的所有淤积,并对损坏部分进行加固、维修。

6.3 出水建筑物

6.3.1 造成虹吸式泵站出水流道断裂有多种原因,如地基发生不

均匀沉陷、流道结构强度达不到要求、有的流道上部为堤顶公路过重载车辆等。因此,虹吸式泵站出水流道断裂后,应分析原因,有针对性地采取改造措施。

6.3.5 断流方式涉及泵站防洪安全、运行安全及装置效率,已建泵站因限于当时的建设条件,加上水情的变化,可能存在的问题较多,如拍门不能可靠断流,虹吸式流道超驼峰运行,快速闸门不能及时启闭等。在泵站更新改造时应对断流方式进行充分论证,并采取相应的更新改造措施,必要时可重新选择断流方式。更新改造时,可按现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 规定,对于用真空破坏阀断流的泵站,可根据水位情况决定设防洪闸门或检修闸门;对于采用拍门或快速闸门断流的泵站,其出水侧应设事故闸门或经论证设检修闸门。

虹吸式出水流道采用真空破坏阀断流的泵站,当出口水位超过驼峰底部高程仍需要运行的,对于堤后式的,若超驼峰运行的时间不长,利用拍门断流的时间很短,可在原真空破坏阀断流的基础上,在出水流道出口增设拍门;对于堤身式的,一般在原虹吸式出水流道出口增设快速闸门断流。对于经常需要超驼峰运行,且虹吸式流道存在的问题较多的泵站,也可考虑将虹吸式流道改造为直管式流道。

直管式出流采用拍门断流的泵站,在出水流道较短,扬程较高时,拍门的撞击力往往较大,拍门损坏较严重,而且,由于拍门淹没于水中,检修不便。改造时宜将拍门改为快速闸门。快速闸门的启闭,既可选用快速卷扬机,也可选用液压启闭机,具体选用时,应结合流道前布置空间及造价综合考虑。

对于特别重要的泵站,为了保证运行安全和防洪安全,可在快速闸门断流装置后,再增设一道防洪门。

6.3.6 口径 1.6m 以下的轴流泵站,其断流主要依靠管路(流道)出口的拍门。为检修方便,中小型轴流泵站在条件允许的情况下,管路出口可以略高于出水池最低运行水位。除临时泵站外,不应

采用“高射炮”出流方式。

6.3.7 出水池(压力水箱)主要起汇流、稳流和防冲作用。对于已建成的不合理出水池(压力水箱)型式和尺寸,应进行技术改造。在进行改造设计时,可改变出水池(压力水箱)的型式和尺寸、管口的出流方向或在池中加设导流墩。

出流形式对能耗的影响不可低估,对不合理的出流形式应进行技术经济比较后,确定合理的改造方案。

出水池受水流冲刷和磨损,会使混凝土严重剥落、钢筋外露,应将破坏面凿毛、清洗后修补加固;严重损坏或不符合水流条件的,应拆除重建。

6.3.9 泵站出水渠或泄水渠出现严重冲刷是较普遍存在的问题,其主要原因是防冲设施的设计水位、流量组合与实际运行的水位流量不相适应所造成。当出现冲刷破坏时,应对破损部位进行修复、加固或拆除重建。

6.3.10 出水建筑物的淤积现象比较普遍,特别是沿海、沿江河的淤积更为严重,严重影响泵站正常运行。因此,更新改造时,应清除出水建筑物的所有淤积,并对损坏部分进行加固、维修。

6.4 其他设施

6.4.1 目前,有部分泵站的主泵房与公路桥结合布置或拦污栅桥与公路桥结合布置或流道上部为堤顶公路。此类泵站改造时,公路桥或公路宜改线重建或采取其他措施,以减小对泵站安全运行和管理的影响。

6.4.2 节制闸或检修闸的布置可结合拦污栅桥的改造,与拦污栅桥合建。

6.4.3 防洪闸的设置或改造应适应 20 世纪 90 年代以来,各地对江河堤防防洪标准提高的要求。对经加固、改造仍不能满足堤防防洪安全要求的防洪闸,应拆除重建;排涝泵站出水流道因长度不满足堤防防洪安全要求的,应对其进行接长。

6.4.4 泵站相关的其他建筑物,如取水口、沉沙池、门库、缆车式泵站的卷扬机房等的改造可按照本规范相关条款或国家现行相关标准的规定执行。

6.4.5 泵站建筑物设置的安全防护设施和警示标志应按国家现行相关标准的规定执行。

7 管理设施

7.1 一般规定

7.1.1 为了保证泵站安全运行和充分发挥效益,促进泵站管理科学化、规范化,不断提高科学管理水平,在泵站更新改造的同时,应对现有的工程管理设施进行更新改造。

工程观测、交通、通信、生产保障、环境与绿化等都是管好、用好泵站最基本的管理设施,其更新改造的费用应列入工程概算,与工程更新改造同步进行,同时验收。

7.1.2 我国泵站分布范围广,管理设施的先进程度和管理水平差异较大,因此,管理设施设备的更新改造,不能盲目攀比,应结合当地经济发展水平和管理水平,做到安全可靠、经济合理、技术先进、管理方便。

7.1.3 对管理多级或多座泵站(有的还管水闸、灌区和堤防等多种水利设施)的泵站工程管理单位,工程管理设施的更新改造应统筹规划、合理设置和改造。

7.2 工程观测设施

7.2.1 泵站工程观测是工程管理、运行的耳目,是保证泵站安全运行,充分发挥效益的一项基本工作。

泵站规模等级及建筑物级别应根据现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 规定的分等分级指标确定。由多级或多座泵站联合组成的泵站系统,应根据单座泵站规模等级及建筑物级别、水文及地质条件等,改造或设置相应的工程观测设施。

7.2.2 现行国家标准《泵站设计规范》GB/T 50265 中未规定裂缝、伸缩缝等观测项目,考虑到目前许多泵站特别是平原湖区泵站

的主泵房及进出水建筑物发生大量裂缝及伸缩缝破坏,因此,在对泵站主体建筑物裂缝和伸缩缝进行处理时,可根据需要埋设相应的仪器设备进行观测。

在泵站工程观测设施更新改造设计时,在选定观测项目,做好观测设施布置的基础上,还应包括观测设备选型、提出观测设施的施工安装和观测方法、资料整理分析等内容。

7.2.3 本条对工程观测设施的布置提出了具体要求,以便于更好地、长期地实施工程观测。

7.2.4 泵站应配置一定数量的经纬仪、水准仪、测深仪、自记水位计、流速仪、电测水位器,以及计算机、摄像机、照相机、望远镜等常规的观测仪器设备,以满足工程日常观测的需要。

7.3 交通设施

7.3.1、7.3.2 泵站对外交通和内部交通设施是保证泵站工程管理和抗洪抢险的必要条件,特别是远离交通干线和城镇的泵站更应重视,以确保经常性管理和抗洪抢险、抗旱期间人员和物资的运输。交通设施的更新改造,应在原有基础上,结合泵站更新改造施工,进行改造或新建。

对外交通以公路运输方式最为灵活机动,应优先考虑;水运费用较低,有水运条件的地方应充分利用。

7.3.3 内、外交通道路的等级确定后,路基、路面及建筑物的设计应按国家现行标准《水利水电工程交通设计导则》DL/T 5134,并参照国家现行标准《公路工程技术标准》JTJ 001—97 执行。

7.3.4 对外交通是联系泵站与区域性公路、铁路、车站、港口、码头之间的通道,担负外来物资和人员的运输任务,对外交通更新改造应满足本条要求。

7.3.5 为保证泵站正常生产管理和抗洪抢险、抗旱的需要,应根据泵站规模和所处地理位置,在现有交通设备配备的基础上配备或更新必要的交通工具。

7.4 通信设施

7.4.1 为了满足泵站正常运行管理和抗洪抢险、抗旱的需要,泵站工程管理单位应配置良好的通信设施,建立对外、对内通信系统,以确保调度运用快速灵活。

对于统一管理的、由多级或多座泵站联合组成的泵站系统,通信设施应进行统一规划,合理布置。

7.4.2 泵站工程管理单位的通信系统不仅要将内部各部门连成有机体,而且必须与上级主管部门和防汛抗旱指挥中心建立良好的通信联络。为此,其通信设施更新改造设计必须根据主管部门(或防汛抗旱指挥中心)的通信规划进行。

7.4.3 为充分利用资源和便于管理,泵站通信系统应与社会通信网联接。大型泵站和重要的中型泵站,特别是排涝泵站管理单位,可根据需要配置专用通信设备,保证在防汛排涝时,通信联络畅通无阻。

7.4.4、7.4.5 为保证泵站工程管理单位的正常通信需要和通信设施的管理,根据工程管理需要和当地经济条件,配置固定电话、移动电话、无线电台、计算机通信等必要的通信设备,且通信系统应有稳定可靠的电源,还可设通信设施专用房。通信系统电源,除采用电网供电外,还可设置通信设备的专用蓄电池或柴油发电机等备用电源。

7.5 生产保障设施

7.5.1 在泵站更新改造的同时,做好生产保障设施的更新改造,是搞好泵站工程管理的重要保证。过去认为这是管理单位自己的事,故在工程建成交付使用后,不仅缺乏管理手段,而且必要的生产保障设施都不具备,对工程管理造成困难,也不能稳定运行管理队伍。为改变上述状态,本条规定在泵站更新改造的同时,应本着有利管理、方便生产、经济适用的原则,合理地确定各类生产保障

设施的更新改造项目、规模和建筑标准。

7.5.2、7.5.3 对于生产保障设施更新改造的内容和建筑面积标准,本规范参照了现行的水闸、水库、堤防等水利工程管理设施设计规范的相关规定。具体可根据建设项目的类别和使用功能分别确定。

1 行政技术管理办公用房,如办公室、会议室、值班室和传达室等,建筑面积可按管理人员人均 $12\text{m}^2 \sim 16\text{m}^2$ 确定;

2 专业性办公用房,如调度室、计算机站(房)、通信室、档案室等用房,建筑面积可按使用功能和管理操作要求,具体确定;

3 办公设施设备,如计算机、复印机、打字机、办公桌椅等,根据工程管理的需要,合理确定;

4 工程维修养护设施,如机修车间、设备库、材料库、车库、站场、码头和配电室等,建筑面积可根据泵站工程规模、仓储性质、管理操作的要求,具体确定;

5 防汛抗旱设施,如备用电源、照明设备,以及必要的防汛抢险或抗旱储备物资仓库、料场等,建筑面积可根据泵站规模和防汛抗旱任务,具体确定;

6 值班和文化用房及设施,如运行值班的集体宿舍、公共食堂、文化娱乐室、图书阅览室、供电、供水站网工程及其他服务设施,建筑面积可按泵站规模和当地实际情况确定。

7.5.4 办公、生产区的供排水和电源等设施建设不好,同样对泵站工程管理带来一定的影响,因此,本条规定了办公、生产区应具有良好的供排水设施和可靠的电源。

7.5.5 许多泵站地处偏远,工程维修养护实施社会化服务还存在一定的难度。在目前,应配备一定数量的维修、试验设备等,以满足工程维修养护的需要。

7.6 环境及绿化

7.6.1、7.6.2 为美化泵站环境和防止站区水土流失,在泵站更新

改造的同时,应依据工程和自然地理特点、当地绿化和环境建设标准,在现有的环境绿化基础上,进行泵站管理范围和保护范围内的水土保持和环境绿化的规划和实施,并与周围环境相协调,体现当地特色。

8 施工安装及验收

8.1 工程施工

8.1.2 对于改造泵站,更新改造工程宜在非运行季节进行施工,若施工期较长可能影响供排水运行的,应安排分期施工或设置临时抽水设施;对于拆除重建泵站,应备好临时抽水设备,以保证泵站灌排区防洪排涝、抗旱灌溉或城乡供水的需要。

8.1.3 泵站更新改造时,有的是将水上部分拆除重建、有的是将基础以上部分拆除重建、有的是在主泵房旁新建安装间或辅机房或中控室、有的是加长出水流道或在出水流道出口新建防洪闸等,这些施工常常会影响被保留建筑物或相邻建筑物的安全。因此,施工时要采取相应的措施保证被保留建筑物或相邻建筑物的安全,避免施工时产生新的破坏,特别是要保证被保留建筑物或相邻建筑物的基础不受到破坏、地基不受到扰动、结构不受到损伤。

8.1.4、8.1.5 新、老混凝土的连接,是更新改造泵站经常遇到的问题,处理好了,新老混凝土能结合成整体,处理不好就达不到设计要求。新老混凝土的连接除了凿毛外,必要时还要增加锚筋或采用新工艺,能有效避免结构受力的破坏。

8.1.6 更新改造工程施工导流宜利用现有水工建筑物,如利用原有的进出水渠道或进排水涵闸等,可以有效节省临时施工费用;利用原有的建筑物有困难或不经济时可采用新的导流措施。

8.2 设备安装

8.2.3 起重设备直接影响机组安装的质量、进度和安装费用,还影响安装人员的安全。对于安装工期有特别要求的,在起重设备不满足安装条件时,可利用临时起吊设备,但要保证安装人员的安

全和安装质量。

8.2.4 基础沉陷应在设备安装前处理完毕，并经复测不再有变形时才允许安装设备，设备安装前基础沉陷可利用二期混凝土找平。

二期混凝土浇注前应检查预埋件的安装，二期混凝土的强度应达到70%以上才允许加荷安装。

8.2.5 更新改造设备安装经常遇到与原有的建筑物及各种管路的衔接、设备新老部件的配合等问题，要采取有效措施保证不破坏原有的建筑物和设备（部件），同时做好接头的处理。

8.3 工程验收

8.3.1 工程验收是泵站更新改造建设程序中的重要环节之一，工程建设的相关单位和主管部门应予重视。按一般情况，把工程验收划分为四个阶段，具体实施时可根据工程规模、重要性和复杂程度，确定各阶段的验收方式和验收内容。如，当更新改造工程比较简单时，可简化单位工程验收；可通过审查工程监理报告、启动试运转和改造后的现场测试报告，简化前三个阶段的验收程序，但必须向竣工验收委员会（小组）提交完整的、具有法律效力的相应文件或报告。

分部工程验收和单位工程验收应检查和评定已完成工程的数量和质量是否符合设计要求。对验收过程中发现的问题，应提出处理意见，重要部位如需返工的，应在返工后补行验收。

分部工程可分为：地基与基础、底板与水泵层结构、动力机层与泵房、进出水流道、进出水建筑物、主机组及各项机电设备、金属结构设备安装和管理设施等。要求施工质量符合设计要求，机电和金属结构设备安装分项检测或试运行符合相关标准，施工和安装中出现的缺陷和事故已处理完毕，观测设备的预埋件和仪表的安装符合要求等。

对于由多级或多座泵站组成的泵站更新改造工程，单座泵站的更新改造工程可作为一个单位工程。

试运行验收,应在主机组、附属设备、所有机电设备和金属结构设备安装完毕,并经安装验收合格后进行。

试运行验收,应使每台主机组累计运行 24h、连续运行 6h、开停机不少于 3 次,并通过考核。对执行有困难的,应报上级主管部门研究决定。

8.3.2 工程竣工验收由竣工验收委员会(小组)主持,竣工验收委员会(小组)应有运行管理单位的代表参加。工程竣工验收前,更新改造工程建设项目法人应按国家现行有关标准的规定组织竣工验收自查。

在组织竣工验收以前,主持竣工验收单位应会同项目法人、设计、施工、安装及有关单位,准备好下列文件和资料:

- 1 竣工验收报告、工程技术总结、竣工图纸和竣工项目清单;
- 2 工程竣工决算、投资效益和经济效益分析清单;
- 3 有关工程设计及施工的全部文件,工程和设备质量检测、验收和鉴定文件,有关科研和观测试验报告等;
- 4 分部工程验收、试运行验收的签证和资料;
- 5 设备、备品、配件以及管理购置的试验仪表、设备和专用材料,生活及生产用具等资料;
- 6 泵站工程管理单位的组织、编制,财务等方面文件和资料,以及迁建赔偿的有关协议。

8.3.3 采用大型水泵的泵站,如采用新泵型或进出水流道发生改变,更新改造完成后应进行现场测试。大型水泵由于受外界条件影响较大,有些特性值可能发生变化,现场测试可以验证水泵和装置能否达到设计要求。但是,理想的现场测试往往比较困难,特别是对那些季节性强、应急性强的排涝泵站,现场测试需要的上下游水位条件难以达到,有的甚至在更新改造工程完成后的一至三年甚至更长时间内无法达到。当出现上述情况时,可借助部分现场测试数据,利用数值仿真作为辅助手段推测泵的装置性能。